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Сё ле та пер ша курс ні ка мі ста-

лі больш за паў ты ся чы юна коў і 

дзяў чат, якія бу дуць ву чыц ца на 

ся мі фа куль тэ тах аграр най ВНУ. 

Для іх пад рых та ва на спе цы яль ная 

свя точ ная пра гра ма, а кі раў ніц тва 

ўні вер сі тэ та і га на ро выя гос ці вы-

сту пі лі з він ша валь ны мі пра мо ва мі. 

Аляк сандр Суб оцін уру чыў па дзя кі 

і гра ма ты ад Мі ніс тэр ства сель скай 

гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы-

клад чы кам і сту дэн там уні вер сі тэ-

та. Пас ля цы ры мо ніі ві цэ-прэм' ер 

даў экс клю зіў нае ін тэр в'ю ка рэс-

пан дэн ту «Звяз ды».

Аляк сандр Суб оцін за зна чыў, што ма-

ла дым спе цы я ліс там важ на да нес ці: яны 

на ша бу ду чы ня, ме на ві та на іх дзяр жа ва 

ро біць стаў ку.

Ён пад крэс ліў, што сён ня вель мі важ-

на звяр нуць ува гу ме на ві та на аграр ную 

аду ка цыю. У Бе ла ру сі ча ты ры вы шэй шыя 

ўста но вы, якія зай ма юц ца пад рых тоў кай 

кад раў для аграр на-пра мыс ло ва га комп-

лек су. І кож ная ўста но ва па-свой му ўні-

каль ная. Па сло вах Аляк санд ра Суб оці на, 

Гро дзен скі аграр ны ўні вер сі тэт ад мет ны 

тым, што мае цес ныя су вя зі з еў ра пей-

скі мі ВНУ і моц ныя на ву ко выя шко лы. 

Як вы нік — перс пек тыў ная і тры ва лая 

сель ска гас па дар чая га лі на рэ гі ё на, дзе 

боль шасць кі раў ні коў і спе цы я ліс таў — 

вы пуск ні кі гэ та га аграр на га ўні вер сі тэ та. 

Аг ра рыі Гро дзен шчы ны — тра ды цый ныя 

рэ кард сме ны на жні ве, тут заў сё ды са-

мая вы со кая ўра джай насць у кра і не, вы-

со кія па каз чы кі і па жы вё ла га доў лі.

— Пад час та кіх па ез дак па ды ма ец ца 

вель мі шмат пы тан няў, — ад зна чыў су раз-

моў нік. — Так са ма ёсць на го да аб мер ка-

ваць перс пек ты вы вы шэй шай аду ка цыі.

Ві цэ-прэм' ер па ве да міў, што на пры-

кан цы мі ну ла га тыд ня пад час на вед ван ня 

сель га са ка дэ міі ў Гор ках па ды ма ла ся пы-

тан не аб ко дэк се вы шэй шай аду ка цыі.

— Трэ ба неш та ка рэк та ваць, бо ча-

сы мя ня юц ца, і нам нель га ад ста ваць у 

гэ тым клю ча вым ас пек це — ме на ві та ў 

вы шэй шай аду ка цыі. Та му важ на па чуць 

дум кі на мес цах. Не ма ла важ на і ака-

заць пад трым ку вы шэй шым на ву чаль-

ным уста но вам, да па маг чы апе ра тыў на 

вы ра шыць уз нік лыя пы тан ні. Гэ та мо жа 

быць да па мо га ў за куп цы аб ста ля ван ня 

аль бо акрэ ды та цыі ла ба ра то рыі. І та кіх 

ра бо чых праб лем шмат, яны і па він ны 

быць, бо гэ та па каз чык та го, што ка лек-

тыў уні вер сі тэ та пра цуе, імк нец ца неш та 

зра біць. І ка лі я бу ду чымсь ці ка рыс ны, 

я аба вяз ко ва да па ма гу, — за зна чыў у 

раз мо ве з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 

Аляк сандр Суб оцін.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Но вая ві цеб ская ся рэд няя шко ла 

№ 47 у мік ра ра ё не Бі ле ва, дзе бу дуць 

атрым лі ваць ве ды ка ля дзвюх ты сяч 

ча ла век, ад кры ла ся ўчо ра. У свя точ-

най цы ры мо ніі пры ня лі ўдзел кі раў ні кі 

ўра да і абл вы кан ка ма.

Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Ра ман 

ГАЛОЎ ЧАН КА ўру чыў шко ле да ку мен ты 

на два муль ці бор ды. Ён ад зна чыў, што да 

па чат ку на ву чаль на га го да ад ра ман та ва-

на ка ля дзвюх ты сяч школ. Уся го ў кра і не 

больш за міль ён 55 ты сяч ма лень кіх і юных 

гра ма дзян се лі за пар ты, і пры бліз на 114 ты-

сяч — упер шы ню.

Кі раў нік бе ла рус ка га ўра да ад ра са ваў 

шмат цёп лых слоў тым, хто ву чыць на шых 

дзя цей. На стаў ні кі і вы клад чы кі, не шка дую-

чы аса біс та га ча су, зда роўя, ро бяць усё і 

на ват больш, каб пад рас та ю чае па ка лен не 

бы ло ра зум ным, вы ха ва ным, зда ро вым.

А тым, ка му ства раць бу ду чы ню кра і ны 

ў перс пек ты ве, прэм' ер па жа даў пра віль на 

абраць пра фе сій ны шлях, ца ніць сваю ма-

лую Ра дзі му і быць са праўд ны мі па трыё тамі 

Бе ла ру сі. Асоб нае па жа дан не — пер ша-

клас ні кам, каб ім бы ло ці ка ва ву чыц ца.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Мі ка лай ШАРС НЁЎ пад крэс ліў, што шко ла 

ўні каль ная, бо з'яў ля ец ца не толь кі мес цам 

для атры ман ня ве даў. Гэ та фак тыч на цэнтр 

для ўсе ба ко ва га раз віц-

ця дзя цей і пад лет каў. 

Тут ёсць два ба сей ны, 

шы коў ныя за лы для 

за ня ткаў твор час цю, 

фіз куль ту рай і спор-

там, цу доў ныя ву ліч ныя 

пля цоў кі.

Гу бер на тар па жар та-

ваў, што са шко лы вяр-

тац ца да моў хлоп чы кі і 

дзяў чын кі бу дуць вель мі 

не ах вот на, бо тут ці ка-

ва, ёсць усё, каб з ка-

рыс цю ба віць час і пас ля 

за ня ткаў. Ад кі раў ніц тва вы ка наў чай ула ды 

Пры дзвін ня гу бер на тар пе ра даў ды рэк та ру 

шко лы сер ты фі кат на 10 ты сяч руб лёў. На 

гэ тыя гро шы мож на бу дзе ку піць тое, што 

спат рэ біц ца для да лей ша га ін тэ ле кту аль на га 

і фі зіч на га раз віц ця школь ні каў.

Пас ля цы ры мо ніі прэ зен та цыі но вай ву-

чэб най уста но вы на тэ ры то рыі шко лы па ча лі 

функ цы я на ваць тэ ма тыч ныя кут кі: су пра-

цоў ні каў вы ра та валь най, га за вай служ бы, 

ахо вы па рад ку... Вя лі кі ін та рэс вы клі ка лі рэ-

тра аў то мі лі цыі, аб ста ля ван не для ака зан-

ня да па мо гі лю дзям, дзей насць ані ма та раў, 

якія на га да лі пра пра ві лы да рож на га ру ху. 

На двор'е ар га ні за та раў свя та не пад вя ло, 

та му і лю дзей, якія ста лі свед ка мі ці ка вай 

ак цыі, бы ло шмат.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Шко ла — 
леп шы па да ру нак

Мо ладзь скі ра ва на на атры ман не ра-

бо чай пра фе сіі, ства рэн не вы год для 

ся бе і сва ёй кра і ны, за яві ла жур на-

ліс там стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

Натал ля КА ЧА НА ВА на ўра чыс тым ме-

ра пры ем стве ў Мін скім дзяр жаў ным 

пра фе сій ным лі цэі № 5 транс парт на га 

бу даў ніц тва, пры све ча ным па чат ку но-

ва га на ву чаль на га го да і Дню ве даў.

— Мне да во дзі ла ся до сыць час та мець 

зно сі ны з людзь мі, якія пра цу юць у пра-

фе сій на-тэх ніч ных уста но вах, су стра кац ца 

з мо лад дзю, якая атрым лі вае гэ тыя спе-

цы яль нас ці. На мой по гляд, гэ та вы дат ная 

фор ма атры ман ня аду ка цыі. Ма ла дыя лю-

дзі, скон чыў шы гэ тую на ву чаль ную ўста-

но ву, атры ма юць доб рыя спе цы яль нас ці, 

якія, не су мнен на, за па тра ба ва ныя ў на-

шай кра і не. Ка лі ма ла ды ча ла век за хо ча 

ву чыц ца да лей, у яго та кая маг чы масць 

ёсць, ка лі не — бу дзе пра ца ваць па сва-

ёй пра фе сіі, — пры во дзіць сло вы На тал лі 

Ка ча на вай Бел ТА. — Ство ра ны ўсе ўмо вы 

для атры ман ня пра фе сіі: доб рыя май стэр ні, 

на ву чаль ныя кла сы, за па тра ба ва ныя спе-

цы яль нас ці. Пе да го гі — май стры сва ёй 

спра вы. І мо ладзь па каз вае доб рыя вы ні кі, 

удзель ні ча ю чы ў кон кур сах пра фе сій на га 

май стэр ства. Я па гу та ры ла з імі сён ня і 

ўба чы ла ма ла дых лю дзей, якія на цэ ле ныя 

на атры ман не пра фе сіі і хо чуць пра ца ваць, 

ства ра ю чы вы го ды для ся бе і, вя до ма, для 

сва ёй кра і ны.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та паў-

дзель ні ча ла ў пра вя дзен ні пер ша га тэ ма-

тыч на га ўро ка «Я вы рас тут, і край мне 

гэ ты да ра гі», па зна ё мі ла ся з му зей най 

экс па зі цы яй і ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба-

зай лі цэя.

— Я па гля дзе ла, як пра цу юць цес ля ры, 

му ля ры — тыя, хто ўжо атры маў гэ тыя спе-

цы яль нас ці і за стаў ся тут пра ца ваць май-

стра мі. Гэ та вы дат на. Са мае га лоў нае, каб 

гэ та бы лі са праўд ныя лю дзі, па тры ё ты, якія 

лю бяць сваю спра ву, — ад зна чы ла яна. — 

Мы імк нём ся зра біць усё, каб мо ладзь маг-

ла ву чыц ца і пра ца ваць. За та кі не вя лі кі 

пра ме жак ча су мы ства ры лі не за леж ную, 

су ве рэн ную кра і ну, якой га на рым ся.

«Ча ка ем вас 
на вы твор час ці»

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Юрый НА ЗА РАЎ 
ад крыў свя точ ную лі ней ку ў БДТУ

Сам вы пуск нік гэ тай ВНУ, ён пад крэс ліў, што 

сту дэн ты Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэх на ла-

гіч на га ўні вер сі тэ та заў сё ды за па тра ба ва ныя 

ў на род най гас па дар цы.

«Апош нія га ды вы заў сё ды атрым лі ва е це пер-

шае пра цоў нае мес ца. Але, на мой по гляд, ва ша 

пра цоў нае мес ца па чы на ец ца сён ня і тут. Ва ша ра-

бо та сён ня — ву чо ба. Пе рад ва мі ад чы ня ец ца акно 

маг чы мас цяў са ма аду ка цыі. Вы клад чыц кі са стаў 

вель мі моц ны, ква лі фі ка ва ны, але як вы бу дзе це 

ву чыц ца і са ма аду коў вац ца, за ле жыць ад вас», — 

ска заў ві цэ-прэм' ер.

БДТУ, як да даў Юрый На за раў, — буй ны на-

ву ко ва-да след чы цэнтр, та му вель мі важ на, каб 

сту дэн ты ме лі ад па вед ны до свед. Але пры гэ тым 

не аб ход на не за бы ваць і пра спорт — не дзе ля вы-

со кіх да сяг нен няў, а дзе ля са міх ся бе.

«Вы бу дзе це ву чыц ца ў ста лі цы Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, Мін ску, — гэ та куль тур ны цэнтр. Не за бы-

вай це, ка рыс тай це ся гэ тым. І ў за клю чэн не: стаў це 

пе рад са бой гран ды ёз ныя, на пер шы по гляд не рэ-

аль ныя за да чы, вер це ў ся бе. Усё ў вас атры ма ец-

ца. І мы ча ка ем вас на вы твор час ці», — за вяр шыў 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра.

Лі ней ка для сту дэн таў пер ша га кур са Бе ла рус ка-

га дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та прай шла 

на ста ды ё не ВНУ. Акра мя Юрыя На за ра ва, ся род 

вы со кіх гас цей быў за ўва жа ны стар шы ня кан цэр на 

«Бел лес па пе рап рам» Мі ха іл Кась ко, на мес нік стар-

шы ні кан цэр на «Бел наф та хім» Ула дзі мір Сі зоў.

Па сло вах ві цэ-прэм' е ра, дождж, які ішоў пад час 

ме ра пры ем ства, — доб рая пры кме та на па чат ку 

вучо бы, але па шчас ці ла сту дэн там яшчэ і та му, што 

яны па сту пі лі ў ад ну з най леп шых і най ста рэй шых 

ВНУ ў кра і не. Сё ле та асаб лі вы год для БДТУ — ён 

ад зна чае сваё 90-год дзе. Але, як па зна чыў рэк тар 

Ігар Вой таў, пе рад гэ тай уста но вай аду ка цыі і пе-

рад сіс тэ май вы шэй шай шко лы на огул яшчэ ста яць 

шмат лі кія за да чы — кан са лі да ваць на ма ган ні па 

ўка ра нен ні ў на шу эка но мі ку но вых ін фар ма цый ных 

эка ла гіч ных тэх на ло гій: на на-, бія-, атам най тэх на-

ло гій пя та га-шос та га тэх на ла гіч на га ўкла ду (а гэ та 

штуч ны ін тэ лект, ра зум ны го рад, элект рон ныя па-

слу гі, пла цеж ныя сіс тэ мы, элект ра транс парт).

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Май стры сва ёй спра вы

«ДЗЯР ЖА ВА РО БІЦЬ СТАЎ КУ 
НА МА ЛА ДЫХ СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАЎ»

Ві цэ-прэм' ер Аляк сандр СУБ ОЦІН пры няў удзел ва ўра чыс тай цы ры мо ніі па свя чэн ня 
ў сту дэн ты ў Гро дзен скім аграр ным уні вер сі тэ це

Спе цы яль нас ці, якія мож-

на атры маць у БНТУ, вель-

мі важ ныя для раз віц ця 

кра і ны, лі чыць на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 

Ула дзі мір КУ ХА РАЎ. Ві цэ-

прэм' ер пры ехаў па він ша-

ваць пер ша курс ні каў гэ та-

га ўні вер сі тэ та з па чат кам 

на ву чаль на га го да.

— Ве даю, што сён ня для 

мно гіх з вас споў ні ла ся ма ра: 

вы па сту пі лі ў ВНУ, на пра фе-

сію, да якой упар та рых та ва лі-

ся, — ска заў ён сту дэн там пад-

час ура чыс тай лі ней кі. — Яшчэ 

сто га доў та му лю дзі ра зу ме-
лі, што бу ду чы ня за тэх ніч ны мі 
спе цы яль нас ця мі, якія за бяс-

печ ва юць ста біль нае раз віц цё 

кра і ны. У гэ тай уста но ве скла-

лі ся не толь кі доб рыя тра ды цыі, 

якія і ёсць за лог пос пе ху, але і 

вы дат ны вы клад чыц кі са стаў, 

са мае су час нае аб ста ля ван не 

для атры ман ня якас най аду ка-

цыі. Ва ша за да ча — атры маць 

ве ды, якія з'яў ля юц ца са мым 

важ ным ба га жом для жыц ця 
ча ла ве ка.

Сту дэн таў пры ехаў па він-
ша ваць так са ма стар шы ня 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па 
на ву цы і тэх на ло гі ях Бе ла-
ру сі Аляк сандр ШУ МІ ЛІН, 

вы пуск нік БНТУ.

— Бе ла русь узя ла курс на 

іна ва цый нае раз віц цё, па бу-

до ву эка но мі кі ве даў, а без 

вы со ка га ўзроў ню аду ка цыі, 

пад рых тоў кі спе цы я ліс таў 

інжынер на га про фі лю не маг-

чы ма раз ві ваць дзяр жа ву і бу-
да ваць ма гут ную эка но мі ку, — 
ска заў Аляк сандр Шу мі лін.

Гэ ты год для БНТУ асаб-
лі вы, бо менш чым праз сто 
дзён уні вер сі тэт бу дзе ад зна-

чаць 100 га доў з дня за сна-

ван ня. За гэ ты час ты ся чы яго 

вы пуск ні коў ста лі вы дат ны мі 

ву чо ны мі, прад пры маль ні ка-

мі, са праўд ны мі пра фе сі я на-

ла мі сва ёй спра вы.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Бу ду чы ня кра і ны за ін жы нер ны мі кад ра мі
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